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АД ЗА ДУ МЫ
Ле тась Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі ад-

зна чыў свой 90-га до вы юбі лей з мо-

ман ту ад крыц ця твор чай уста но вы. 

Пад час ле таш ніх ім прэз, пры све ча-

ных юбі лею, у тэ ат ры бы ла ар га ні-

за ва на вы стаў ка гіс та рыч ных фо та-

здым каў, якія вы клі ка лі асаб лі вую 

ці ка васць, бо яны па ка за лі бу ды нак, 

у якім тру па іс на ва ла ў роз ныя ча-

сы — па чы на ю чы ад та го мо ман ту, 

ка лі на во кал амаль ні чо га не бы ло... 

Вы стаў ка гіс та рыч ных фо та здым каў 

з ка лек цыі Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва 

бы ла па да рун кам тэ ат ру: да ла маг-

чы масць па ба чыць ма тэ ры я лы, якія 

яшчэ ні ко лі не па каз ва лі ся шы ро-

ка му ко лу гле да чоў. Але гэ та бы ла 

цу доў ная маг чы масць па глы біц ца 

ў гіс та рыч ны свет не толь кі са мо га 

бу дын ка, але і кан тэкс ту, у якім ён 

пра жы ваў свае га ды. Ужо пад час 

ад крыц ця вы стаў кі ад зна ча ла ся: гэ-

та зу сім ма лая част ка фо та здым каў 

з мі нуў шчы ны Вя лі ка га, якія бы лі б 

ці ка выя як тэ ат ра лам, так і ама та-

рам гіс то рыі на огул. Та ды ж пра гу-

ча лі абя цан ні знач на больш гіс то рыі 

ад люст ра ваць у кні зе, пры све ча най 

тэ ат ру. І вось яна...

— На ша су пра цоў ніц тва з тэ ат рам 

па ча ло ся на пя рэ дад ні пад рых тоў кі да 

юбі лею, ка лі мы да мо ві лі ся пра фо та-

вы стаў ку з ге не раль ным ды рэк та рам 

Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі Ка ця ры най 

Ду ла вай. Пад час раз мо вы я вы ка-

заў пра па но ву, што мож на бы ло б 

яшчэ зра біць ад мыс ло вае вы дан не, 

ад люст ра ваў шы гіс то рыю тэ ат ра. 

Яна за ці ка ві ла ся, — згад вае Ула дзі-

мір Лі ха дзе даў, пра ект яко га ра ней 

быў ад зна ча ны прэ мі яй «За ду хоў нае 

ад ра джэн не» і ўжо ў 2023—2024 га-

 дах — прэ мі яй Са юз най дзяр жа вы 

ў га лі не лі та ра ту ры і мас тац тва. — 

Ле тась на вы стаў цы мы змаг лі па ка-

заць ня шмат здым каў, пры тым што 

ар хіў фо та па тэ ат ры ў мя не да во лі 

ба га ты. На са мрэч боль шая част ка 

ар хі ва тра пі ла ця пер у кні гу. Зноў-та кі 

вы ра шы лі па ка заць не ўсё, та му што 

ха це ла ся зра біць вы дан не не па доб-

нае на ін шыя, якія ўвай шлі ў пра ект, 

каб яно бы ло ўні каль ным і пры го жым, 

як сам тэ атр, як ча раў ніц тва, якое 

ён умее ства раць. Ду маю, гэ та ў нас 

атры ма ла ся.

ДА ЎВА САБ ЛЕН НЯ
Атры ма ла ся ў тым лі ку дзя ку ю чы 

за гад чы цы сек та ра фа та гра фіч ных 

да сле да ван няў На цы я наль на га гіс-

та рыч на га му зея Бе ла ру сі Свят ла-

не ХА РУ ЖЫК, якая пра ца ва ла над 

тэкс та вай част кай. Але тэкст тут «пра-

цуе» асаб лі вым чы нам. Ён не столь кі 

аў тар скі, не ўяў ляе са бой пры ват на-

га мер ка ван ня, з якім мож на бы ло б 

па га дзіц ца ці не. Тэкст так са ма прад-

стаў ляе гіс то рыю: аў та ры па ста ра лі ся 

склас ці кні гу з ма тэ ры я лаў-пер ша кры-

ніц: цы тат з га зет, пуб лі ка цый у пе ры я -

дыч ным дру ку, він ша ван няў...

— Мы ха це лі, каб чы тач па глы біў-

ся ў ат мас фе ру та го ча су, на прык лад 

30-х га доў, ка лі ад кры ва ўся тэ атр, — 

пра гэ та та ды мож на бы ло да ве дац-

ца, пры нам сі, з га зет (і мы да ём та кую 

маг чы масць!), — тлу ма чыць Ула дзі-

мір Лі ха дзе даў. — Свят ла на Ха ру-

жык шмат па пра ца ва ла ў біб лі я тэ ках 

і ар хі вах: у Маск ве, Санкт-Пе цяр бур-

гу, Вя лі кім Ноў га ра дзе, Пско ве... Не 

толь кі ў Мін ску, а на ват у да лё кіх ад 

Бе ла ру сі га ра дах мы зна хо дзі лі шмат 

ці ка ва га ма тэ ры я лу, што да ты чыц ца 

на ша га Вя лі ка га тэ ат ра. Гэ ты ма тэ-

ры ял мы апра цоў ва лі, тэкст скла да лі 

су мес на — не дзе спра ча лі ся, шу ка лі 

па ра зу мен не. Ча сам ад на му аў та ру 

трэ ба па чуць ін шае мер ка ван не, каб 

па гля дзець на штось ці збо ку і зра-

біць вы сно ву, як лепш. Я лі чу, што 

ў мно гім дзя ку ю чы Свят ла не гэ тая 

кні га вый шла са праў ды пры го жай. 

Тэ атр так са ма быў да лу ча ны да 

пра цэ су, але шмат у чым да ве рыў ся 

на ша му до све ду і аў та ры тэ ту. Але 

па коль кі трэ ба бы ло ўліч ваць тэ ат-

раль ную спе цы фі ку, то ў пы тан нях 

рэ да га ван ня мы цал кам спа дзя ва лі-

ся на пра фе сі я на лізм су пра цоў ні каў 

Вя лі ка га, за што я ха цеў бы па дзя-

ка ваць Тац ця не Аляк санд ра вай. Да 

та го ж, акра мя гіс та рыч ных фо та з 

ма ёй ка лек цыі, мы ска рыс та лі здым кі 

роз ных га доў, якія даў тэ атр, — ад-

бі ра лі са мыя пры го жыя. А так са ма 

ра бі лі па на рам ныя су час ныя здым кі, 

каб больш шы ро ка аха піць пра сто ру. 

Пра ца бы ла скла да ная, але лі чу, што 

гэ та ад на з ма іх най леп шых кніг. І Ка-

ця ры на Мі ка ла еў на Ду ла ва яе аца ні-

ла вель мі вы со ка. Та му прэ зен та цыя 

атры ма ла ся не за быў най — з удзе лам 

зо рак тэ ат ра.

«Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі. Па да рож-

жа ў ча се» — гэ та не прос та ад біт кі 

мі нуў шчы ны, а ад люст ра ва ная ў ру-

ху рэ аль насць, бо ні што не за хоў вае 

мо ман ты гіс то рыі больш ві да воч на, 

чым фо та здым кі, па якіх бач ныя пра-

жы тыя га ды і зме ны, якія ад бы ва лі ся 

ця гам ча су.

АД ЗНЕШ НЯ ГА
Чы тач мо жа ўя віць гэ тыя зме ны 

ў пер шую чар гу ў ланд шаф це: усе 

мы ве да ем, што ўяў ляе са бой Вя лі кі 

тэ атр і парк ка ля яго сён ня, але мо жам 

зра зу мець, з ча го ўсё па чы на ла ся, 

ка лі ў Мін ску на рын ка вай пло шчы на 

Тро іц кай га ры быў за кла дзе ны бу ды-

нак. Ра бо ты па ча лі ся ле там 1933 го-

 да, ка лі ста ла зра зу ме ла: Дзяр жаў-

ная сту дыя опе ры і ба ле та здоль-

ная прад стаў ляць паў на вар тас ныя 

спек так лі, і ёй па трэб ны ўлас ны дом 

(пер ша па чат ко ва тру па ка рыс та ла ся 

сцэ най Бе ла рус ка га дра ма тыч на га 

тэ ат ра, які мы ве да ем як Ку па лаў-

скі). Той бу ды нак, што ба чым мы, быў 

спра ек та ва ны Іо сі фам Ланг бар дам у 

сты лі кан струк ты віз му. Свае сме лыя 

за ду мы ар хі тэк тар здо леў рэа лі за-

ваць ме на ві та ў Бе ла ру сі, вяр нуў шы-

ся сю ды з Ле нін гра да. Яго пра ца над 

аб' ек та мі ў Мін ску бы ла ад зна ча на 

на між на род ным уз роў ні — у 1937-м 

го дзе Ланг бард атры маў Гран-пры 

Су свет най вы стаў кі ў Па ры жы. Але 

тэ атр на той час быў яшчэ ў пра цэ се 

бу даў ніц тва.

Бу да ва лі тры ва ла: ад крыц цё опер-

на га тэ ат ра ў Мін ску ад бы ло ся 10 са-

ка ві ка 1939 го да — на но вай сцэ не 

прад ста ві лі прэм' е ру на цы я наль най 

опе ры «Мі хась Пад гор ны» кам па зі-

та ра Яў ге на Ці коц ка га. Та кім чы нам 

сё ле та тэ атр опе ры і ба ле та Бе ла ру сі 

ад зна чае яшчэ адзін свое асаб лі вы 

юбі лей — 85 га доў споў ні ла ся ўлас-

на бу дын ку.

Ня гле дзя чы на тое што пер ша па-

чат ко вы пра ект Ланг бар да пад час 

пра цы быў зме не ны, вы нік усё ад но 

атры маў ся гран ды ёз ны: наш Вя лі кі і 

ця пер — са мы вя лі кі тэ атр кра і ны з 

пунк ту гле джан ня сцэ ны і гля дзель-

най за лы. Бу ды нак вы-

ста яў пад час вай ны, 

праў да, быў раз ра ба-

ва ны (тут раз мяс ці лі 

стай ню) і атры маў па шко джан ні, як і 

ін шыя аб' ек ты ар хі тэк та ра ў Мін ску. 

Уяў лен не пра тэ атр на па чат ку яго 

іс на ван ня да юць уні каль ныя здым кі, 

на ват па ва ен на га ча су.

Пас ля вы зва лен ня го ра да Іо сіф 

Ланг бард быў ся род тых руп ліў цаў, 

якія пры кла лі на ма ган ні да ад наў лен-

ня ар хі тэк тур на га воб ра за ста лі цы Бе-

ла ру сі, але най боль шы аб' ём ра бот 

вы тры маў ме на ві та бу ды нак Вя лі ка га 

тэ ат ра, які пе ра жыў рэ кан струк цыю. 

Яру сы ў гля дзель най за ле з'я ві лі ся ме-

на ві та та ды. Гле да чы за поў ні лі тэ атр 

із ноў у 1947 го дзе. Ужо пас ля вай ны 

дзя ку ю чы Ланг бар ду ва кол тэ ат ра 

з'я ві ла ся ма ляў ні чае ася род дзе: ён 

рас пра ца ваў план пар ку, у якім з за-

да валь нен нем гу ля юць мін ча не і гос ці 

го ра да.

Паз ней шыя рэ кан струк цыі так са-

ма зра бі лі свой унё сак у аб ліч ча тэ ат-

ра. На прык лад, дах у вы гля дзе шле-

ма быў над бу дын кам не заў сё ды, а 

з'я віў ся ў 60-я га ды. Рэ кан струк цыя і 

рэ стаў ра цыя ў па чат ку 2000-х аба пі-

ра лі ся на гіс та рыч ныя да ку мен ты ды 

фо та і да да лі аздаб лен ня, а так са ма 

па шы ры лі маг чы мас ці сцэ ны згод на з 

су час ны мі па тра ба ван ня мі. Та му што 

тэ атр — гэ та най перш спек так лі, якія 

ў ім ідуць.

ДА НЯ ЗГАС НА ГА
Якія тво ры, у тым лі ку бе ла рус кія, 

ста ві лі ся, якія ай чын ныя кам па зі та-

ры ад мыс ло ва для тэ ат ра ства ра лі — 

шмат для ка го гэ тыя фак ты мо гуць 

стаць са праўд ным ад крыц цём. Так 

мо жа стаць і ад крыц цём ін фар ма цыя, 

ка лі і ча му тэ атр опе ры і ба ле та Бе-

ла ру сі стаў на зы вац ца «Вя лі кім» — 

ня ўжо спра ва толь кі ў гран ды ёз най 

ар хі тэк ту ры? Бо тэ атр — гэ та ўсё ж 

твор часць, а яна так са ма мо жа быць 

вя лі кай. Гэ та па цвер дзі лі ў 1940 го дзе 

пад час Дэ ка ды бе ла рус ка га мас тац-

тва ў Маск ве, дзе наш Вя лі кі тэ атр 

(ужо та ды яго так на зы ва лі) вы сту піў 

з на цы я наль ны мі тво ра мі. Па ка за-

лі тры на цы я наль ныя опе ры — «Мі-

хась Пад гор ны» Яў ге на Ці коц ка га, 

«Квет ка шчас ця» Аляк сея Ту ран ко ва, 

«У пу шчах Па лес ся» Ана то ля Ба га-

ты ро ва і ба лет «Са ла вей» Мі ха і ла 

Крош не ра. «Свя та куль ту ры ўся го 

бе ла рус ка га на ро да» ад бы ло ся на 

вы со кай но це...

На са мрэч лё са вы зна чаль ных 

эта паў у тэ ат ра бы ло не каль кі. Кні га 

пра Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі ўтрым лі вае 

шмат уні каль най ін фар ма цыі і фо та-

здым каў, да ку мен таў, якія ра ней не 

дру ка ва лі ся. Мы мо жам па глы біц ца ў 

роз ныя эпо хі, зра зу мець, якім ба чы лі 

тэ атр і тэ ат раль нае мас тац тва на шы 

баць кі і дзя ды. Бо тэ атр ства ра юць 

вы дат ныя ар тыс ты ба ле та і опе ры. 

Асо бы. Ле ген ды. Гле да чы больш ста-

ла га ве ку мо гуць па мя таць мно гіх з 

іх на сцэ не. А ка му не па шчас ці ла 

за спець іх та лент, то мож на па зна ё-

міц ца праз кні гу і дзя ку ю чы здым кам, 

што за хоў ва юць па мяць пра тых, хто 

за ча роў ваў праз мас тац тва.

Гіс то рыя тэ ат ра — гэ та і гіс то рыя 

ў воб ра зах, спек так лях, ство ра ных 

ты мі, хто пра ца ваў на імідж тэ ат ра. 

У ёй бы лі і ёсць свае ге роі і тво ры, 

што скла лі го нар і ста лі ві зі тоў ка мі 

Вя лі ка га. Але што зна чыць «бы лі», 

ка лі тэ атр жы ве? Мя ня юц ца па ка лен-

ні і ча сы, але ва ўсе эпо хі і ў кож най 

кра і не тэ атр ства ра юць лю дзі, якія 

яму слу жаць. І гэ тая — су час ная — лі-

нія пра цяг ва ец ца і да паў няе гіс то рыю 

тэ ат ра, праз якую мож на пра са чыць 

гіс то рыю кра і ны.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Фо та Тац ця ны БЕР ВІ НОЙ 

(Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі).

ВОБ РА ЗЫ ВЯ ЛІ КА ГА
Кні га, якая праз гіс то рыю тэ ат ра за глыб ляе ў гіс то рыю кра і ны

— Гэ ты год у нас вель мі на сы-

ча ны і ад каз ны. Акра мя ра ён ных і 

рэс пуб лі кан скіх пра ек таў, намі за-

пла на ва ны і шэ раг аб лас ных ме-

ра пры ем стваў. Пер шы пра ект — 

«Ко ле ры Вя лі кай Пе ра мо гі», які 

мы прэ зен ту ем ця пер, стар туе ў 

Па ла цы мас тац тва і на пра ця гу 

ўся го го да бу дзе там дзей ні чаць. 

Ён пры мер ка ва ны да 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў. Гэ та бу дзе 

змен ная экс па зі цыя з роз ны мі тэ-

ма мі, — ад зна чыў стар шы ня Бе-

ла рус ка га са ю за мас та коў Глеб 

ОТ ЧЫК. — Яшчэ ў на шых пла-

нах вя лі кі рэс пуб лі кан скі пра ект, 

які бу дзе рэа лі за ва ны не з фон-

даў на шай ка лек цыі, а з удзе лам 

су час ных аў та раў. Ён прой дзе ў 

нас у чэр ве ні-лі пе ні бя гу ча га го-

да. І рэ гу ляр ны гра фіч ны пле нэр, 

які мы пра во дзім на ба зе ме ма-

ры яль на га комп лек су «Ха тынь», 

так са ма на бі рае аба ро ты. Ле тась 

адзін з мас та коў на ша га са ю за 

Усе ва лад Швай ба, які ўдзель ні-

чаў у ім, узяў дзве ўзна га ро ды: 

у галіне па тры я тыч на га вы ха ван ня 

і На цы я наль ную прэ мію ў на мі на-

цыі «Гра фі ка». Яшчэ ў нас су мес на 

з са юзам ды зай не раў рэа лі за ва на 

экс па зі цыя ў Ме ма ры яль ным комп-

лек се «Аза ры чы». І там пла ну ец-

ца шы ро ка маш таб ная вы стаў ка з 

удзе лам на шай го мель скай ар га-

ні за цыі, з да рэ ннем работ му зею. 

Ёсць у пла нах пра вес ці не каль кі 

пле нэ раў у Ме ма ры яль ных комп-

лек сах «Ала» і «Чыр во ны Бе раг». 

У апош нім — пла ну ец ца рэ на ва-

цыя му зей на га комп лек су «Дзе-

цям — ах вя рам вай ны».

Вар та ад зна чыць, што па дзеі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны заў сё ды 

бы лі і за ста юц ца ад ной з важ ней-

шых тэм для бе ла рус кіх мас та-

коў роз ных па ка лен няў. І пер шы 

пра ект «Па мя ці вог нен ных вё сак» 

па каз вае гра фіч ныя ра бо ты на тэ-

му вай ны на род ных мас та коў Бе-

ла ру сі Ва сі ля Ша ран го ві ча, Ге ор гія 

Па плаў ска га, Ар ле на Каш ку рэ ві-

ча, а так са ма работы шэ ра гу вя-

до мых аў та раў, ся род якіх Па вел 

Лю ба муд раў, Мі ка лай Се ля шчук, 

Ры гор Віт коў скі і ін шыя. У ра бо це 

кож на га з іх аў ды то рыя ад шу кае 

па літ ру эмо цый, дзе і боль, і гнеў, 

і за хап лен не муж нас цю лю дзей, 

і ра дасць ад Пе ра мо гі.

— Пад рых тоў ва ю чы ця пе раш-

нюю вы стаў ку «Ко ле ры Вя лі кай 

Пе ра мо гі», мы па лі чы лі, коль кі 

мас та коў на ша га са ю за бы лі ве-

тэ ра на мі вай ны. Вы яві ла ся, што 

143 ча ла ве кі ўдзель ні ча лі ў ба ях. 

Не ўсе з іх за ста лі ся жы вы мі, а хто 

за стаў ся — гэ та вя до мыя мас та кі. 

Мы ўсе пом нім, што апош ні ве тэ-

ран Ле а нід Дзміт ры е віч Шча мя лёў 

сы шоў ад нас лі та раль на не каль-

кі га доў та му. І мы хо чам ад даць 

да ні ну тым лю дзям, якія па кла лі 

ся бе на ал тар Вя лі кай Пе ра мо гі і 

вя лі ка га мас тац тва. Яны вя лі кай 

пра фе сій най мо вай га ва ры лі на 

вель мі важ ную тэ му, — за зна чы ла 

пер шы на мес нік стар шы ні Бе-

ла рус ка га са ю за мас та коў На-

тал ля ША РАН ГО ВІЧ. — «Ко ле ры 

Вя лі кай Пе ра мо гі» бу дуць па каз-

ваць ра бо ты зна ка мі тых мас та коў, 

ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай-

ны, дзя цей вай ны, прад стаў ні коў 

больш ма ла до га па ка лен ня на ва-

ен ную тэ му. У асноў ным прад ста-

вім ра бо ты з фон даў Бе ла рус ка га 

са ю за мас та коў, яны фар мі ра ва-

лі ся як раз у пас ля ва ен ны пе ры-

яд. Пер шыя работы на гэ тую тэ му 

з'я віліся ў фон дах на ша га са ю за 

ў 1949 годзе. Мы ма ем ра бо ты 

50—60-х га доў — кла січ ныя, вель-

мі вя до мых мас та коў. І хо чац ца, 

каб з за па сні каў са ю за яны вый-

шлі, уба чы лі свет і знай шлі свай го 

гле да ча.

Пра ект па ча лі з гра фі кі яшчэ і 

з пры чы ны та го, што ад на ча со ва 

ў Па ла цы мас тац тва бу дзе ад кры-

ва цца вя лі кі гра фіч ны пра ект, пры-

све ча ны мі фа ло гіі і Біб ліі. Ар га ні за-

та ры імк ну лі ся вы бу да ваць экс па-

зі цыю так, каб гэ тая тэ ма і ра бо ты 

мас та коў, якія рас па вя да юць пра 

тра ге дыю вай ны, пра тра ге дыю Ха-

ты ні, і ра зам з тым рас по вед пра 

тое, што жыц цё пра цяг ва ец ца, 

гу ча лі ва ўні сон. А да лей бу дуць 

экс па зі цыі жы ва пі су, скульп ту ры... 

Мя няць экс па зі цыю пла ну юць праз 

кож ныя паў та ра ме ся ца. Ад нак, па 

мер ка ван ні прад стаў ні коў Са ю за 

мас та коў, са мым яр кім пунк там 

пра ект най дзей нас ці ўсё ж бу-

дзе вы стаў ка, пры мер ка ва ная да 

3 лі пе ня. Ад кры ец ца яна ў дру гой 

па ло ве чэр ве ня і раз мес ціц ца ва 

ўсіх за лах Па ла ца мас тац тваў. Там 

пла ну юць па ка заць ра бо ты роз ных 

сек цый і ар га ні за цый Бе ла рус ка га 

са ю за мас та коў.

— Прын цы по ва важ на па ка-

заць і сён няш ніх твор цаў, як яны 

мыс ляць, як ад чу ва юць тэ му вай-

ны. І я ра зу мею, на коль кі гэ та важ-

ная і скла да ная за да ча. Та му што 

ве тэ ра ну ці ча ла ве ку, які пе ра жыў 

на ват ма лень кім жа хі вай ны, бы-

ло пра сцей вы ка зац ца. Ма ла до му 

мас та ку знач на скла да ней. Ад нак 

транс фар ма цыя мас тац кай мо-

вы, асэн са ван не вай ны ма ла ды мі, 

ма быць, бу дуць ці ка выя гле да чу. 

Акра мя гэ та га, я ха чу пад крэс ліць, 

што га лоў най тэ май на шай экс па-

зі цыі, якая ад кры ец ца на пя рэ дад ні 

3 лі пе ня, бу дзе тэ ма Ма ці. Мы па-

га во рым пра тра ге дыю жан чын, 

ма ці, якія ад пра ві лі на вай ну сва іх 

дзя цей, бо заў сё ды ў бе ла рус кім 

мас тац тве га лоў ны — ча ла век. Гэ-

та і ста не на шым укла дам у твор-

чае асэн са ван не тэ мы 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў, — ад зна-

чы ла На тал ля Ша ран го віч.

У сваю чар гу, стар шы ня сек-

цыі «Тра ды цыя» БСМ Ула дзі мір 

УРОД НІЧ не толь кі рас ка заў пра 

най блі жэй шыя пра ек ты, але і па дзя-

ліў ся сва і мі дум ка мі ад нос на пра цэ-

саў, які мі ця пер ха рак та ры зу ец ца 

бе ла рус кае вы яў лен чае мас тац тва:

— На ня даў нім з'ез дзе са ю за 

мас та коў мы га ва ры лі пра тое, 

што га лоў най тэ май блі жэй шых 

пе ры я даў на ша га жыц ця за ста-

нец ца ва ен на-па тры я тыч ная. 

І маг чы ма, мно гім да вя дзец ца яе 

куль ты ва ваць. А гэ та да во лі доў гі 

пра цэс, па коль кі ў све це ідзе жу-

дас нае су праць ста ян не ў ба раць-

бе за праў ду, да яко га ма юць да-

чы нен не і на ша кра і на, і ра сі я не. 

Та му і ў мас тац тве як у нас, так і ў 

на шых су се дзяў гу чыць пы тан не, 

якая тэ ма ця пер най больш важ-

ная. Акра мя ва ен на-па тры я тыч най 

цяж ка пры ду маць ней кую ін шую. 

Але ёсць пы тан не: ці зна хо дзім 

мы но выя па ды хо ды да твор ча га 

раз віц ця та го, чым зай ма ем ся? 

Ка лі мы га во рым пра мас тац тва, 

то га ва рыць па він ны і пра на ва-

цыю. А на ва цыя — гэ та не ар ды-

нар нае мыс лен не, да гэ та га трэ-

ба быць га то вым. І гра мад ства 

па він на быць га то вым да та го, 

каб ус пры маць не ка то рыя на ва-

цыі твор цаў, — дзе ліц ца Ула дзі-

мір Урод ніч. — Сён ня мы па він ны 

пра цяг нуць ва ен на-па тры я тыч ную 

тэ му на шых па пя рэд ні каў. Ад нак, 

пад крэс лі ваю, трэ ба зна хо дзіць 

свой по чырк. Што да ты чыц ца пра-

ек таў сек цыі «Тра ды цыя», то ў кра-

са ві ку на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі 

мы рых ту ем у Жо дзі не вы стаў ку 

«Шчым лі вая ме ло дыя па мя ці».

Пры ем най на ві ной па дзя ліў ся і 

стар шы ня сту дыі ва ен ных мас та-

коў Мі ка лай АПІ ЁК, па ве да міў шы, 

што сё ле та яны атры ма лі пра па но ву 

вы ста віц ца ў кра са ві ку ў На цы я наль-

ным мас тац кім му зеі. Сту дыя ад зна-

чы ла ле тась сваё 20-год дзе з дня 

іс на ван ня. Гэ тую да ту святкава лі шэ-

ра гам вы ста вак на пя рэ дад ні юбі лею: 

у ма гі лёў скім му зеі імя Мас ле ні ка ва 

бы ло прад стаў ле на 48 ра бот, у тым 

лі ку і аб лас ных мас та коў, і вы стаў-

ка ў Брэсц кай крэ пас ці з 45 ра бо та-

мі. Так са ма ла дзі лі ся і пра цяг ва юць 

пра во дзіц ца вы стаў кі мас та коў сту-

дыі на іх ма лой ра дзі ме.

Ак тыў на пра яў ля юць ся бе ў 

пра ек тах Бе ла рус ка га са ю за мас-

та коў і ма ла дыя яго прад стаў ні кі. 

Мас тач ка Ма рыя КРУЧ КО ВА, 

якая ўва хо дзіць у ма ла дзёж ную 

сек цыю твор чай су поль нас ці, ад-

зна чы ла, што куль ту ра і мас тац тва 

лепш за ўсё спраў ля юц ца з па т-

ры я тыч ным вы ха ван нем пад рас-

та ю чых па ка лен няў, але ў гэ тым 

пра цэ се вель мі важ на вы бі раць 

пра віль ныя ме та ды.

— На мой по гляд, мас тац тва і 

па він на вы сту паць у якас ці кры ні цы 

вы ха ван ня па тры я тыз му. Спрад-

ве ку яно спраў ля ла ся з та кой за-

да чай. Ад нак важ на ўліч ваць, да 

ча го най боль шы ін та рэс пра яў ляе 

ця пер мо ладзь, на тым і вар та ак-

цэн та ваць ува гу. На прык лад, з 

улас на га во пы ту ма гу ска заць, што 

зро ка ва воб ра зы скульп ту ры, жы-

ва пі су лепш ус пры ма юц ца і больш 

дак лад на фік су юц ца ма ла ды мі 

людзь мі. Я так са ма за тое, каб на 

па ста ян най асно ве пра во дзі лі ся 

ме ра пры ем ствы на па тры я тыч ныя 

тэ мы: на вед ван не му зе яў, тэ ат раў, 

лек цый, пра вя дзен не эк скур сій і 

вы яз ных пле нэ раў, — ка жа мас-

тач ка. — У са ю зе мас та коў шмат 

мо ла дзі пры цяг ва ец ца ў пра ек ты. 

Гэ та да па ма гае ад кры ваць для ся-

бе і кра і ну, і сваю куль ту ру.

Але на ДРАП КО.

ЖЫ ВАЯ ПА МЯЦЬ
У Кан цэп цыі раз віц ця на цы я наль-

най куль тур най пра сто ры ва ўсіх 

сфе рах жыц ця гра мад ства на 

2024—2026 га ды куль ту ра раз гля-

да ец ца як адзін з га лоў ных фак-

та раў са ма быт нас ці бе ла рус ка га 

на ро да, пе ра ем нас ці па ка лен няў, 

як ас но ва для ста наў лен ня і раз-

віц ця асо бы ў гра мад стве. Ак ту аль-

насць рас пра цоў кі да дзе най кан-

цэп цыі аб умоў ле на не аб ход нас цю 

за ха ван ня адзін ства бе ла рус ка га 

на ро да і за бес пя чэн ня да лей шай 

кан са лі да цыі на ша га гра мад ства, 

а так са ма ўма ца ван ня не за леж най 

бе ла рус кай дзяр жа вы і фар мі ра-

ван ня на цы я наль на га ча ла ве ча га 

ка пі та лу. Пра тое, у якіх ме ра пры ем-

 ствах і пра ек тах на тэ ры то рыі на-

шай кра і ны і за яе ме жа мі зной дзе 

ад люст ра ван не гэ ты да ку мент, рас-

ка за лі спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 

куль ту ры і шэ ра гу рэс пуб лі кан скіх 

куль тур ных уста ноў ста лі цы.

Ад мет на так са ма тое, што, згод на з да-

ку мен там, дзяр жа ва за бяс печ вае пры я-

ры тэт нае раз віц цё бе ла рус кай на цы я-

наль най куль ту ры, ад ра джэн не, за ха ван-

не і раз віц цё на цы я наль ных куль тур ных 

тра ды цый, вы ка ры стан не і рас паў сюдж-

ван не, па пу ля ры за цыю на цы я наль ных 

куль тур ных каш тоў нас цяў. А бе ла рус кая 

мо ва пры зна ец ца ад ным з фак та раў фар-

мі ра ван ня на цы я наль на га мен та лі тэ ту.

— Кан цэп цыя раз віц ця на цы я наль-

най куль тур най пра сто ры ва ўсіх сфе-

рах жыц ця гра мад ства бы ла ство ра на 

і рас пра ца ва на ў раз віц цё тых да ру-

чэн няў, якія даў кі раў нік дзяр жа вы ў 

хо дзе Па слан ня бе ла рус ка му на ро ду і 

На цы я наль на му схо ду ў 2023 го дзе. І 

ў снеж ні мі ну ла га го да па ста но вай Са-

ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 

28 снеж ня 2023 го да № 961 да дзе ная 

кан цэп цыя бы ла за цвер джа на, — па-

ве да мі ла на чаль нік упраў лен ня дзяр-

жаў ных спе цы яль ных куль тур ных 

ме ра пры ем стваў Іна АДА МО ВІЧ.

КА ЛЯН ДАР ПА ДЗЕЙ 
ПЛЮС ПРЭМ' Е РЫ

Пра соў ван не і раз віц цё на цы я наль най 

мас тац кай куль ту ры і мас тац тва з'яў ля ец-

ца ад ным з кі рун каў Кан цэп цыі раз віц ця 

на цы я наль най куль тур най пра сто ры. Ён 

уклю чае ў ся бе та кія па зі цыі, як, на прык-

лад, пад рых тоў ку ка лен да ра куль тур ных 

ме ра пры ем стваў, якія пра па ноў ва юц ца 

для на вед ван ня бе ла рус кім і за меж ным 

ту рыс там. Ка лян дар рас пра ца ва ны Мі ніс-

тэр ствам куль ту ры, і азна ё міц ца з ім мо жа 

лю бы ча ла век на сай це ве дам ства. 

Яшчэ спе цы я ліст Мі ніс тэр ства куль-

ту ры ад зна чы ла, што ад па вед на з да ку-

мен там вя дзец ца пад рых тоў ка да свят-

ка ван ня ка лен да ра знач ных па дзей у 

ду хоў ным жыц ці бе ла рус ка га на ро да 

пры са дзей ні чан ні Бе ла рус кай пра ва-

слаў най царк вы. Не аб мі ну лі ўва гай і 

тэ му прысутнасці філь маў бе ла рус кай 

вы твор час ці ў рэ пер ту а ры кі на пра кат-

ных ар га ні за цый. Іх коль касць па він на 

скла даць не менш чым 10 % ад агуль-

най коль кас ці кі на се ан саў у год. Пра-

ду гле джа на і ар га ні за цыя кон курс ных 

пра грам, філь маў, ство ра ных дзець мі і 

мо лад дзю ў рам ках кі на фес ты ва ляў.

Па поў няц ца прэм' е ра мі па тво рах 

бе ла рус кіх аў та раў і рэ пер ту а ры тэ ат-

раль на-ві до вішч ных ар га ні за цый. На-

прык лад, ня даў на НАДТ імя Ян кі Ку-

па лы прад ста віў спек такль «Пі са ра вы 

імя ні ны» па п'е се Ула дзі сла ва Га луб-

ка. А вось у НАДТ імя Мак сі ма Гор ка га 

пра цу юць над пад рых тоў кай су час най 

тра ге дыі па да ку мен таль ных тво рах Га-

лі ны Зла бен ка пра лю дзей, якія пе ра жы-

лі аку па цыю, ня ста чы, стра ты, але не 

стра ці лі га лоў нае — ча ла веч насць.

— Па-пер шае, гэ ты ма тэ ры ял эма-

цы я наль на моц ны, а па-дру гое, ён на кі-

ра ва ны не столь кі на ства рэн не ней ка га 

ві до ві шча, коль кі на вы ву чэн не ча ла ве ка, 

яго лё су, яго мес ца ў гэ тым све це ў пе-

ры яд над звы чай цяж кіх вы пра ба ван няў... 

Тэ атр — мас тац тва, якое слу жыць за-

ха ван ню гу ма ніс тыч ных ідэа лаў, на кі ра-

ва нае на ства рэн не і ду хоў нае раз віц цё 

гра мад ства. І тэ ма пра соў ван ня і раз віц-

ця на цы я наль ных мас тац кай куль ту ры і 

мас тац тва дае гле бу для раз ва жан няў. 

Наш тэ атр з'яў ля ец ца ад ным з лі да раў 

ся род бе ла рус кіх тэ ат раў па прэзентацыі 

бе ла рус кай на цы я наль най куль ту ры за 

мя жой. На пра ця гу вась мі га доў мы з'яў-

ля ем ся па ста ян ны мі ўдзель ні ка мі спе цы-

яль на га пра ек та «Вя лі кія гаст ро лі» Мі ніс-

тэр ства куль ту ры Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

Амаль што год з 2016-га тэ атр вы яз джае 

на гаст ро лі па га ра дах Ра сіі ад ра зу з не-

каль кі мі па ста ноў ка мі. Так са ма амаль 

кож ны тэ ат раль ны се зон мы прад стаў ля-

ем на шу кра і ну на роз ных між на род ных 

тэ ат раль ных фо ру мах: Фес ты валь рус кіх 

за меж ных тэ ат раў у На бя рэж ных Чаў нах, 

Між на род ны фес ты валь Да ста еў ска га ў 

Вя лі кім Ноў га ра дзе і ін шых, — рас ка заў 

мас тац кі кі раў нік НАДТ імя Мак сі ма 

Гор ка га Сяр гей КА ВАЛЬ ЧЫК. — Пры-

яз джа еш у Маск ву ці ў Санкт-Пе цяр бург 

на фес ты валь, і лю дзі ка жуць: «Мы пом-

нім ва ша га «Мак бе та» з Лу цэн кам, Ян-

коў скім і Клі ма вай у га лоў ных ро лях». 

Спек такль зня ты з пра ка ту не дзе ў па-

чат ку 90-х га доў. А па мяць пра яго і да-

гэ туль жы ве ў Ра сіі. Гэ та і ёсць прык лад 

пра соў ван ня на цы я наль най куль ту ры, 

мас тац тва.

КУЛЬ ТУ РА Ў «ЛІЧ БЕ» 
І ІН ТЭР АК ТЫ ВЕ

Доб рая на ві на для пры хіль ні каў бе-

ла рус кай куль ту ры і ў тым, што вар та 

ча каць у най блі жэй шай перс пек ты ве 

з'яў лен ня элект рон на га ін фар ма цый на-

га рэ сур су «Куль ту ра.бел», на якім пла-

ну юць раз мя шчэн не кла січ ных узо раў 

бе ла рус ка га мас тац тва. І сё ле та пла ны 

ў твор цаў так са ма вя лі кія.

Вя лі кі тэ атр ця пер вяр нуў ся да прак-

ты кі фар мі ра ван ня ма лых фор маў па ка-

заў спек так ляў і па маг чы мас ці іх пры-

ста са ван ня да тых аль бо ін шых сцэн — 

для та го, каб мак сі маль на пры цяг нуць 

гле да ча з усёй кра і ны і па ка заць на шы 

спек так лі, ня хай у адап та ва ных ва ры ян-

тах, ва ўсіх на шых аб лас ных цэнт рах. Мы 

ўнес лі пэў ную ка рэк ці роў ку ва ўлас ную 

кан цэп цыю раз віц ця Вя лі ка га тэ ат ра ў 

цэ лым шэ ра гу па зі цый, якія за кра ну лі і 

па шы рэн не на цы я наль най тэ ма ты кі, і 

пра цу з мо лад дзю, — па дзя лі ла ся ге-

не раль ны ды рэк тар На цы я наль на га 

ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры 

і ба ле та Ка ця ры на ДУ ЛА ВА. — Яшчэ 

ад на важ ная дум ка да ты чыц ца, без умоў-

на, пры цяг нен ня на цы я наль ных кад раў. 

Сён ня мы зна хо дзім ся ў фар ма це іс на-

ван ня санк цый, і гэ та на клад вае пэў ныя 

па тра ба ван ні на маг чы масць за лу чэн ня 

і ар тыс таў, і рэ жы сё раў, і ды ры жо раў, 

і па ста ноў шчы каў з ін шых кра ін. Але 

санк цыі — гэ та час маг чы мас цяў, якія 

мы ця пер ак тыў на па чы на ем вы ка рыс-

тоў ваць, пры гля да ем ся да той мо ла дзі, 

што ідзе за на мі і ба чыць, што ад бы ва-

ец ца ў све це. Мо ладзь мае імк нен не 

пра ца ваць для сва ёй кра і ны, але ў яе 

па куль што ня ма во пы ту і, мо жа, у поў-

най ме ры ра зу мен ня, як вар та ру хац ца, 

і на ша за да ча пад ка заць. Гэ ты пра цэс 

ня прос ты. Але без яго ў на шых струк-

тур не бу дзе бу ду чы ні. Та му не аб ход на 

пра ца ваць у да дзе ным кі рун ку.

Што да ты чыц ца вя лі кіх прэм' ер, то ў 

тэ ат ры рых ту юц ца прад ста віць гле да чу 

ў чэр ве ні вя лі кі па тры я тыч ны пра ект пад 

наз вай «Па тэ тыч ны дзён нік па мя ці» на 

му зы ку бе ла рус кіх кам па зі та раў амаль 

за апош нія 50 га доў, які складаецца з 

на пі са ных для Вя лі ка га тэ ат ра опер ных 

і ба лет ных са чы нен няў.

НАМ ЗА СТА ЛА СЯ СПАД ЧЫ НА...
У сваю чар гу мас тац кі кі раў нік Бе-

ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі 

Юрый ГІЛЬ ДЗЮК ак цэн та ваў ува гу 

на тым, што вель мі ра дас на мець маг-

чы масць пра ца ваць дзе ля за ха ван ня і 

пад трым кі тра ды цыі бе ла рус ка га му-

зыч на га мас тац тва:

— Вя до ма, ка лі б не раз ві ва ла ся кла-

січ ная му зы ка, і шко ла кам па зі тар ская, і 

шко ла вы ка нан ня на шай кра і ны, то мы 

на ўрад ці здо ле лі б ства рыць столь кі 

ка лек ты ваў у Бе ла рус кай дзяр жаў най 

фі лар мо ніі, за ха ваць іх і зра біць куль-

тур ным зда быт кам на шай куль тур най 

пра сто ры. І мы ча ка ем яшчэ боль ша-

га раз віц ця і за ці каў ле ны ў пры то ку, у 

тым лі ку і ма ла дых та ле на ві тых лю дзей. 

Фі лар мо нія кож ны се зон прад стаў ляе 

шмат прэм' ер бе ла рус кай му зы кі. Пры-

кла ды апош ніх га доў — Алег Ха дос ка, 

Га лі на Га рэ ла ва, Вя ча слаў Куз ня цоў і ін-

шыя кам па зі та ры. На пя рэ дад ні ад крыц-

ця на шай 39-й «Мін скай вяс ны», пры-

све ча най 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла-

ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, 

мы га на рым ся, што ў нас мір нае не ба і 

што мы мо жам тва рыць. І мы ўсе ра зам 

пра цу ем з ка ле га мі на ства рэн не.

Але на ДРАП КО.

Дзяр жаў ны па ды ходДзяр жаў ны па ды ход

СТВА РАЛЬ НАЯ АС НО ВА 
ЧА ЛА ВЕ КА І КРА І НЫ

Вар та па чуць «За здраў ную» Вер дзі — і ра зу ме еш, што гэ та пра мас-

тац тва і гэ та пра жыц цё. І пра жыц цё мас тац тва — ка лі пры го жыя 

га ла сы зо рак бе ла рус кай опе ры гу чаць на прэ зен та цыі кні гі «Вя лі кі 

тэ атр Бе ла ру сі. Па да рож жа ў ча се», якую прад ста віў ка лек цы я нер і 

гіс то рык Ула дзі мір Лі ха дзе даў, аў тар пра ек та «Баць каў шчы на. У по-

шу ках стра ча на га». Фа лі янт, пры све ча ны На цы я наль на му ака дэ міч-

на му Вя лі ка му тэ ат ру опе ры і ба ле та Бе ла ру сі, стаў 50-м вы дан нем у 

рам ках пра ек та, яко му сё ле та спаў ня ец ца 20 га доў. Пры го жы юбі лей: 

ад мет ным атры ма ла ся як са мо вы дан не, так і яго прэ зен та цыя ў рам-

ках ХХХІ Мін скай між на род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу. Ар тыс ты, 

што прый шлі пад тры маць сва ім та лен там аў та ра кні гі і род ны тэ атр, 

які спры чы ніў ся да вы дан ня, ра зу ме лі: гэ та не толь кі пра тое, чым 

жы вуць яны, але і пра тое, што бы ло іс тот на ў мас тац тве Бе ла ру сі 

амаль ця гам ста год дзя.

Бе ла рус кі са юз мас та коў да 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў рас па чаў маш таб ны пра ект 

«Ко ле ры Вя лі кай Пе ра мо гі». Ён дасць маг чы масць кож на му, хто 

ту ды за ві тае, уба чыць жы ва піс, гра фі ку, скульп ту ру, за ма лёў кі 

з фрон ту ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны, а так са ма ра бо ты 

вя до мых бе ла рус кіх мас та коў з фон даў твор чай су поль нас ці і 

ма ла дых яе аў та раў. На пя рэ дад ні ад крыц ця вы стаў кі ар га ні за-

та ры і ўдзель ні кі рас ка за лі жур на ліс там пра тое, што ўба чаць 

на вед валь ні кі Па ла ца мас тац тва, і на якіх яшчэ ла ка цы ях вар та 

ча каць сё ле та но выя пра ек ты.

Вер ні сажВер ні саж
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